

经济亮点

# 开着房车感受诗和远方

●永安记者站 林丹 吴梦茜 通讯员 林川 文/图

6月18日,在三明浦岭汽车园内,福建福迪豪华房车出行服务交付仪式如期举行。福建福迪车辆制造有限公司与厦门豪睿出行服务有限公司围绕房车销售、租赁、托管和旅行线路开发等方面达成合作,持续推动永安市文旅资源与汽车产业融合发展,开启了永安房车租赁及出行服务的新篇章。

## “汽车+文旅”

“这5辆房车将开往新疆,为游客提供房车租赁及出行服务。”福建福迪车辆制造有限公司总经理田小丽介绍。

福建福迪车辆制造有限公司源于福建汽车厂,建于1959年的福建汽车厂是福建汽车工业的发源地。2005年,福建福迪车辆制造有限公司承接福建汽车厂资产,通过改制重组快速发展成为福建载重汽车生产基地,加快实现福建汽车产业融入国际化战略目标。2010年,为响应国家汽车产业政策,福建福迪车辆制造有限公司与中国重汽集团合资在永安成立中国重汽集团福建

海西汽车有限公司,实现永安汽车产业做大做强目标。

按重组后的产业布局,这家公司承接生产改装5000台专用产品。福建福迪车辆制造有限公司定位于专用汽车方向发展,努力提升专用汽车开发和制造运营能力。2021年,福建福迪车辆制造有限公司进军房车租赁市场,与厦门豪睿出行服务有限公司合作,双方组建运营团队,开始探索集合房车销售、租赁、托管以及房车旅游服务于一体的新模式,打造房车租赁及出行服务新业态。

“目前,我们共有20辆全新的房车投放在新疆房车营地,为游客提供优质房车租赁服务,包括房车代驾、房车管家、房车维护等一系列服务。”厦门豪睿出行服务有限公司总

理戴春介绍,今年暑假,订单已基本排满。

当天的交付仪式上,厦门豪睿出行服务有限公司与永安市青年企业家协会、携程旅行三明运营中心、永安天斗山居智慧养生管理有限公司、趣驾游(龙岩)露营地服务有限公司等4家单位签订了合作意向书。

“此次合作,将打造以房车租赁为主的休闲旅行模式,推出福建省短途游和全国长线游两大板块,为游客出行提供个性化、定制化、智能化的房车旅行服务。”趣驾游(龙岩)露营地服务有限公司总经理梁晟介绍,目前,我们在省内开展以武夷山、平潭岛、永定土楼等景点为主的“一山一海一楼”模式短途旅游线路服务,已于今年4月开始接



福建福迪车辆制造有限公司生产的房车

待游客。

## 智能化赋能旅行

开着房车,造访山川,与小溪为伴,与萤火同欢,这是许多人向往的生活。房车既是一种交通工具,更是一种新的生活方式。

“过去遇上节假日,游客长途旅行,遇上堵车,吃饭、上厕所都成了难题。”田小丽说,现在房车上就可解决一切,提高出行幸福指数。

2006年,福建福迪车辆制造有限公司生产了福建省第一辆“C型”房车,在房车赛道上,福建福迪车辆制造有限公司不忘初心,坚守品质,一路前行。如今,一批新下线的房车整装待发,格外亮眼。打开车门,按下按钮,房车的座位区和床铺缓缓向外拓,一会儿时间,车内立马变得更加宽敞。“你看,这是车内配备的投影屏幕;你听,车内安装的影院音响效果怎么样?”福建福迪车辆制造有限公司董事长陈和平一边按着按钮一边介绍,车内安装了多彩灯光秀及环绕家庭影院系统,给人感觉像在电影院。

科技改变生活。通过产品研发和升级,房车的智能化水平全面提升,车内安装了水机设备、触摸屏、手机APP、语音控制、双发电机快充电源管理系统等,让游客享受到现代科技服务。水机系统能充分利用可再生能源和剩余能源“从空气中取水”的空气制水机,用零碳和离网的方式来生成饮用水,更加低碳节能。

“我们计划与中国重汽集团福建海西汽车有限公司合作,开发满水满电续航达1000公里的新能源专用房车底盘。”对于未来,田小丽信心满满。



▲ 房车内厨具齐全  
▶ 房车内宽敞的座特区



房车内配备三张床

县域经济

## 发展林下经济实现借绿生金

●泰宁记者站 张显超 熊明欢 通讯员 余强

6月21日,在泰宁国有林场兴发农庄后山郁郁葱葱的林地里,一丛丛铁皮石斛扎根在树干上,管理人员范兴发正在对石斛喷水保湿,做好管护。

61岁的范兴发是退伍老兵,也是农业能人。2013年,他通过土地承包和土地流转的形式在山场下建设兴发生态家庭农场。

从试种各种作物到选定种植桑树,再到后来的梯田、鱼塘、养殖场……在范兴发和家人的不懈努力下,2021年,农场获得年度省级示范家庭农场荣誉称号,2023年,农场产值达260余万元。

“这里林地密度大,空气湿度大,非常适合仿野生栽培铁皮石斛。”2023年底,范兴发有了这个想法,与福建省泰宁国有林场负责人不谋而合,国有林场出林地,范兴发负责日常管护铁皮石

斛,借绿生金,双方一拍即合。

于是,国有林场请来技术人员对山场内铁皮石斛和灵芝的种植进行指导。“这里的环境与其他泰宁种在崖壁上的石斛不同,需要先通过育种,用布条包裹根部保湿,然后套种在树干上。选择的树都是长势良好的优质树木,能够给予石斛充足的养分,这样才能提高收成。”技术员介绍,树上种植铁皮石斛,既不占用土地资源,又不破坏生态环境,还能创造经济效益。这让范兴发看到了铁皮石斛在周围林地遍地开花的希望。

国有林场采取“林场+家庭农场”的模式,与家庭农场开展合作,对农场周围的270余亩林场进行综合利用。国有林场通过择伐杉木改善林分郁闭度,提供种植环境,开辟种植空间,提供技术

支持与销售渠道;家庭农场进行日常管理、参与生产销售。这样最大限度保障群众收益,实现林场、农场互利共赢,有效带动了林下经济高质量发展。

“这些都是5月初刚种的红秆铁皮石斛,药用价值比较高,3至5年可以采摘,预计亩产可达50斤以上,目前正处于成长阶段。”泰宁国有林场场长刘美利说。

除了铁皮石斛,泰宁国有林场兴发农庄后山还种植了灵芝、牛奶根等林菌、林药,加大林下空间使用,让林地资源利用更加科学。2023年,泰宁县新增林下种植面积达1900余亩,其中,新桥、大田、朱口共新增竹林下黄精面积1100亩,砂仁、三叶青、草珊瑚等800余亩。

近年来,泰宁县利用林地大径材基地、生态公益林的林下空间发展林下经济,通过“林场+家庭农场”的模式,多角度、深层次地发掘林下经济的发展潜力,打造天然的绿色食品工厂,助力实现生态美、百姓富的双赢目标,为泰宁县经济发展注入新动能。

## 让更多优质土特产出圈

●尤溪记者站 肖丹 通讯员 徐天文/图

6月24日,走进福建省祥云生物科技有限公司厂区,各条生产线正开足马力运转,瓶罐在流水线上完成了从空瓶到装满银耳培养料的全过程。而育菇室里水汽氤氲,陈列架上摆着几万只瓶子,几位女工正在收割从瓶罐中长大的银耳,动作迅速。

祥云公司位于尤溪县洋中镇,是一家生产食用菌的农业产业化省级重点龙头企业,可日产银耳14万瓶,鲜菇40吨,年产量占全国10%,年产值达1.2亿元,是全国最大的工厂化银耳栽培基地,也是全国单体规模最大的银耳瓶栽工厂化企业。落户尤溪10余年间,公司不断加大创新技改力度,自主研发集成纯净水在栽培中应

用、水冷变频中央智能控制等六大先进技术,实现周年有银耳,均衡供应。

祥云公司生产厂长方茂文介绍,近年来,公司通过打造智能化菇房,投入新的烘干设备,扩大净化车间等方式,进一步提升了生产规模和产品数量,降低生产能耗。目前,产品主要销往欧美、东南亚,并为国内主要食品企业提供充足的源头材料。

“这款银耳羹是眼下公司重点发展的一个产品,它采用了最新的冻干技术,既保存了银耳原有的口感,又方便携带,用开水一泡,一分钟内就可食用。”方茂文在公司的产品展示区说。

用好一方水土,开发乡土资源。为助力祥云公司稳步发展食用菌产业,尤溪县税务局借助“实地走访+政策辅导+风险体检”服务模式,以“一企一策”精细化服务模式,主动上门为祥云公司做了《我国支持制造业发展主要税费优惠政策指引》等个性化业务辅导,让税费红利从纸上落到企业的账上,为企业发展助力添能。

目前,尤溪县共有17个优质区域农产品入选全市名特优新农产品名录,产品类别涉及蔬菜、果品、畜牧、食用菌等。为充分发掘县内优质农产品资源,打造农产品区域公用品牌,今年以来,尤溪县结合资源禀赋,深入学习“千万工程”经验推进乡村全面振兴,联合多部门,将培育食用菌产业新质生产力等名特优新管理工作作为做好土特产文章的重要抓手,以实现品牌强农和农业提质增效。



方茂文介绍银耳产品

## 小种鸭助农增收

●清流记者站 温玉婷

6月23日,在清流县田源乡均德家庭农场内,饲养员罗均德正在泼洒饲料,引得一群群鸭子嬉戏抢食。

为促进村民增收,田源乡党委和政府因地制宜,优化农业产业结构,成立均德家庭农场,以“党支部+家庭农场+农户”的运行模式,引导村民发展谷饲小种鸭养殖业。42岁的罗均德是田源村人,现任村委会副主任,也是这一农业转型项目的积极参与者与推动者。

谷饲小种鸭,因其肉质鲜美、生长周期短、经济效益高而受到市

场青睐。养殖方式也特别。“从小鸭子开始便是以放养的形式,以谷物为主食,这样的饲养方式使得鸭肉味道香甜可口,深受消费者喜爱。”罗均德一边喂鸭子一边介绍。

谷饲小种鸭的生长周期相对较短,养殖户能更快地获得回报,提高了经济效益。同时,由于其肉质鲜美,市场上对这样品种的鸭需求也很高。

“从鸭苗到出售,大约需要养殖3个月的时间。这段时间内,我们会精心照料每一只鸭子,确保它们健康成

长。”罗均德说,成品鸭的重量一般在3.5至4斤左右,这个重量的鸭肉质最为鲜嫩。

“以前我们只能种地,收入有限且不稳定。现在有了农场,能够获得相对稳定的收入,生活有了更大的保障。”罗均德笑着说,今年端午节前,就有许多客户向他预订鸭子,仅端午就卖出了300余只。田源乡像均德家庭农场这样的养殖基地已有5家,养殖数量约2000只,预计每月可出成品鸭800只左右,预售活鸭的价格为每只108元。